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【内容摘要】：涉毒女犯改造难度大、重新犯罪率高，因而成为女性犯罪学研究的重点。在对涉毒女犯的调查中，笔者发现很多人的家庭成员也有涉毒历史，她们的犯罪或多或少与这些成员有关。但对这类女犯的研究，理论界几乎还是空白。本文以家庭多人涉毒女犯为研究对象，从这类女犯犯罪原因开始分析，指出她们在犯因上具有形成时间早、固化强度高、消除难度大的特点，进而探寻和分析她们的改造难点，并最终提出协同教育改造的理念。本文将协同教育改造予以定义，阐述其意义并提出具体设想和操作、总结特点，以期在实践中能够为改造这类女犯提供新思路。
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一、引言

毒品犯罪是世界上最严重、受打击力度最大的一类犯罪，从量刑幅度上看，我国刑法对这类犯罪从有期徒刑到死刑都有规定。尽管如此，它仍然是一种重犯率相对较高、教育改造难度也相对较大的犯罪类型。通过各类数据统计可以看出，毒品犯罪人回归社会后有相当比例会因为复吸等原因导致重新犯罪，女性涉毒犯罪人也不例外。在涉毒女性罪犯中，往往有很多人的家庭成员也有吸毒经历或是毒品罪犯历史。对于女性来说，家庭成员的影响力是巨大的，女性涉毒罪犯犯罪成因与这种影响关系密切。同样，涉毒女性犯罪人的教育改造成效如何以及是否会重新犯罪，与家庭成员是否仍然与毒品相关联有一定关系。家庭中其他涉毒成员自身发展情况不但影响到她们的狱内改造，也影响到她们回归社会后的人生走向。笔者在个别访谈过程中就曾有重新犯罪的涉毒女犯表示：“第一次从监狱回归社会后的当天，就在家里看到父亲用的吸毒工具，在监狱受到的所有教育都崩塌了。”由此可见，尽管监狱各类教育矫治措施得力，但仍需要回归社会后有良好的环境才能保持矫治效果。根据西方犯罪学中的社会过程理论，社会化经历是犯罪行为形成的主要决定性因素。涉毒女犯犯罪原因的形成乃至再犯发生的原因都与家庭环境、成员交往密切相关。假如对这类家庭中有多人涉毒的女犯矫正难度给予科学评估和合理重视，对于教育改造这类涉毒女犯有重要意义，这也是本文重点论证和希望解决的问题。
二、家庭多人涉毒的概念及理解

1、家庭多人涉毒的概念与内涵

本文所定义的家庭多人涉毒是指家中有两名或两名以上成员有涉毒经历，包括吸毒强戒、拘役或因毒品犯罪被判处有期徒刑等。因为本文研究的是涉毒女犯，所有数据均来自某监区毒品犯罪的女犯，所以研究对象的多人涉毒家庭必然有一名女犯。对于家庭成员的界定，鉴于统计数据的限制，集中在近亲属，即父母、子女、兄弟姐妹。具体来说，家庭多人涉毒可以包含三个方面的内涵：
（1）家庭的概念涵盖范围较广。与一般的家庭概念不同，本文所指的不仅仅包含通常意义上的夫妻子女之间组成的家庭，也包括原生家庭。之所以在本文中这样定义家庭，是因为从犯罪人的犯罪原因探究，幼年时期开始家庭成员尤其是父母兄妹的行为都会产生影响。因此，研究范围不能仅仅将家庭局限于女犯入监前所生活的家庭，而应该将家庭的概念有所拓展。
（2）多人的概念中必须至少包含一名女犯。由于本文的研究对象是女子监狱某监区中的涉毒女犯，因此，所有的数据和资料来源都是她们。虽然从社会角度来看，家庭多人涉毒并不一定必须包含女性，但是由于条件限制和女犯教育改造的需要，本文中的多人界定为以一名女性罪犯为基础。
（3）涉毒的概念是指一切涉及毒品的违法越轨行为。本文所指的其他家庭成员涉毒行为并不仅仅局限于涉毒犯罪行为，而是指一切与毒品有关的行为，包括因毒品引起的违法和越轨行为。作为本文重点研究对象的涉毒女犯必须是因毒品犯罪入监服刑的人员，而其他家庭成员涉毒的范围则相对较广，包括因吸毒导致的强戒、拘留历史或劳教、服刑经历等。
2、理论界的研究成果简介
理论界对于家庭多人涉毒女犯的研究几乎没有，而对于家族犯罪和家庭缺陷导致的犯罪研究相对较多，具体来说可以包含以下内容：

（1）家族犯罪主要由环境而非遗传形成。早在19世纪西方犯罪学家就根据遗传因素来解释家族犯罪，但是并没有获得成功。最终他们得出的比较一致的结论是如果家庭成员在其实施犯罪的倾向上彼此相似，这可能不是由于他们享有同样的遗传，相反有可能是因为他们都生活在同样的环境之下，是同样的环境造成了他们同样的犯罪倾向。

（2）家族式犯罪成员联系紧密。家族式犯罪最大特点在于家族成员的广泛参与，犯罪组织的维系不仅是一种利益关系，更重要的是亲情的联络与组合，更像一种互助式的组织，因此打击难度更大。
家族式犯罪一般有一个核心成员，成员间会因为血缘关系导致互相包庇。

（3）家庭缺陷导致青少年犯罪。家庭缺陷可以分为情感缺陷、教育缺陷、结构缺陷、文化缺陷和伦理缺陷，这些缺陷都与青少年犯罪成正比关系。
同时，由于家庭结构不健全，可能导致未成年人错误的社会化，接纳了与社会秩序相反的反社会观念进而导致犯罪。

3、选择研究对象的原因

女性犯罪人是一个特殊的群体，她们既拥有普通女性的通常缺点如敏感多疑、依赖感强等，又具有缺乏自信心和羞耻感等特点。本文中研究对象所在的上海市女子监狱从2013年开始启动了“母亲文化”建设，力求通过唤醒女犯身上的母性来取得更好的教育成效，并在两年多的系统矫正过程中卓有成效。以母亲文化为依托的教育改造手段引起了笔者对于女犯家庭情况在其中作用的思考，因此就某监区在押的365名女犯作为研究对象，以前述家庭成员概念为界定，系统地统计了具有越轨行为或违法犯罪的人数及具体犯罪类型。
（1）家庭多人犯罪中，两者均为涉毒人员的比例非常高。为了能够比较清晰的说明情况，以下图表示：
	与女犯的关系
	总人数
	均涉毒犯罪人数
	比例

	母亲
	2
	1
	50%

	父亲
	8
	3
	37.5%

	子女
	3
	2
	66.7%

	丈夫
	31
	19
	61.3%

	兄妹
	26
	20
	76.9%


从图表中可以看出，在家庭多人犯罪的女犯中，除了女犯与父亲均为涉毒人员的比例相对较低（37.5%）外，其他均超过了50%。这个比例是指家庭多人犯罪中，女犯和家庭成员均为涉毒人员，因此即便是监区押犯中存在涉毒女犯人员偏高的现象，这一数据仍然是具有统计学上的意义的，可以反映出家庭多人涉毒犯罪问题的严重性。
（2）家庭多人犯罪数据统计中，同类型犯罪以涉毒犯为主。根据统计结果，家庭多人犯罪中的同案犯共有13人，毒品犯罪为9人；不含同案犯的同类型犯罪为31人，其中涉毒犯罪为27人。从这个数据可以看出，去除毒品犯罪中经常会出现的夫妻、姐妹、母子共同作案情况，不在同一起案件中被抓获的家庭多人涉毒女犯比例仍然很高，为87.1%，其他同类型犯罪如诈骗、非法经营、故意伤害等呈正态分布。
从以上数据可以看出，家庭多人涉毒女犯概念的提出具有一定的科学价值，研究这类女犯的教育改造具有必要性。因此，本文将家庭多人涉毒女犯作为研究对象是具有实际意义的。
三、家庭多人涉毒女犯的犯罪成因分析

1、从犯罪学基本理论看犯罪成因
早在十九世纪，法国犯罪学家塔尔德就提出了犯罪发生的三种模仿规律，其中“距离规律”表明人们之间按其接触的密切程度进行模仿，人们之间的距离越近、接触越频繁，发生模仿的可能性和模仿的强度也就越大。而犯罪与其他社会现象一样，与作为模仿榜样的犯罪人在空间上离的越近，在心理关系上越密切，人们就越有可能模仿犯罪行为。
作为空间距离和心理距离都非常近的家庭成员来说，涉毒女犯模仿犯罪的概率非常大，模仿作为犯罪成因之一具有现实可能性。随着二十世纪七十年代以来犯罪现代社会学理论的不断发展和完善，社会过程理论尤其是其分支社会学习理论也可以对涉毒女犯可能模仿并学习家庭成员涉毒行为进行更加全面的诠释。社会过程理论认为社会化经历是犯罪行为的主要决定因素，犯罪是个人的社会化以及个人与不同的社会组织、同辈群体和社会过程产生社会心理互动的结果。例如人们可能受不良的家庭关系、同辈群体压力等因素影响进行犯罪行为。而社会学习理论则进一步认为人们出生时是“善良的”，但却“学坏了”，人们从他们与犯罪的同辈朋友的密切交往中学习犯罪行为。
从上述犯罪学理论可以看出，家庭成员间的相互影响会成为犯罪形成的原因这一结论已经得到很多西方犯罪学家的肯定，同理，涉毒女犯犯罪原因的形成与家庭成员涉毒也应有直接关系。
2、具体原因分析

（1）未成年时期的家庭学习导致思想上对毒品危害缺乏畏惧感。在数据统计和个别访谈的过程中，有一名涉毒女犯谈到自己的父母都是吸毒人员，从小自己就是看着毒品长大的；父母亲从自己幼年时候就开始不断的出入戒毒所和监狱等地，所以女犯本人从来没有意识到毒品是一种多么可怕的东西，对毒品危害性的了解都是在入监禁毒教育中才学习到。这名女犯的自我描述生动地展现出未成年时期家庭成员如果有涉毒行为对于个体的影响力之大。毒品具有强烈的成瘾性和严重的身体危害性，这是人们通过各类禁毒宣传教育所了解到的，也是普通人对毒品产生畏惧心理的最直接途径。但是，对于从未接受过禁毒教育的未成年人甚至是幼小儿童而言，如果首先接触到的是家庭成员肆无忌惮的吸食毒品或者贩卖毒品行为，他们会自然而然地对毒品缺少畏惧感，认为父母或兄弟姐妹吸毒并没有产生特别的不良影响，甚至觉得吸毒贩毒是一种很正常的现象，产生好奇心理等。涉毒女犯中很多人在未成年时期就有过间接接触毒品的经历，目睹父母吸毒甚至被利用传递毒品等。当她们达到具有正常判断能力的年龄时，反而会对一些强调毒品危害性的教育不以为然。
（2）与涉毒家庭成员共同生活的经历导致思想上对毒品产生依赖感。毒品难以戒断的一个重要原因是心理成瘾。在与涉毒女犯的个别访谈过程中，笔者了解到新型毒品例如冰毒等有着超乎传统毒品如海洛因的心理成瘾性。尤其是吸食冰毒后的反应与吸食海洛因后人会萎靡不振、体质下降不同，一般不会有太大的生理不适感，很多女犯就简单地认为冰毒没有传言所说的特别大危害性，并以“溜冰”为荣耀和时尚；事实上，新型毒品对人的心理成瘾影响是巨大的。涉毒女犯目睹共同生活的家庭成员的吸毒经历后，会产生吸毒并不是什么大不了事情的想法，甚至看到家人如此依赖毒品，会简单地认为毒品有神奇的魔力。共同生活在同一屋檐下的亲人与自己互相暗示，失去戒断毒品的信心，都产生对毒品更加严重的依赖感和自暴自弃的思想。
（3）成年后的家庭成员影响导致行为上对涉毒越轨现象产生认同感。随着人们年龄的增长，对事物的看法也会日趋成熟。但是，这种成熟是建立在正确引导基础上的。个别访谈中有涉毒女犯谈到自己在吸毒期间怀孕生子，笔者对于她们的无知行为感到非常难以理解。但这些女犯表示，自己的父母亲也有多年吸毒历史但顺利生下自己，或是家中兄弟姐妹吸毒后也正常生子，因此从来没有担心过吸食毒品会导致胎儿畸形等问题。由此可见，这些女犯虽然已经成年，但由于家庭成员在行为上表现出对毒品危害性的轻蔑态度，导致她们对涉毒越轨现象产生认同感，对相关法律也给予漠视态度。
（4）由家庭成员营造的涉毒氛围导致生理上对毒品难以戒断感。毒品犯罪之所以有很高的重新犯罪率，与犯罪人回归社会后又重新回到原先的毒品圈子有很大关联，在原来“毒友”的带领下复吸乃至以贩养吸，再次走向罪犯道路。有些女性在接触毒品后，出现精神不济、无心事业甚至生活紊乱等情况，也产生过畏惧和后悔心理，想过要戒毒甚至主动寻找戒毒方法。但是，由于毒品成瘾性太过强烈，戒毒难度本身就很大，加上有些人家庭成员中有涉毒分子，无时无刻不在产生着诱惑。有研究表明，毒品罪犯倾向于内向型，不善于交际，与他人沟通困难，行动缺乏独立性，习惯于依赖他人、敏感焦虑，情绪容易波动。
涉毒女犯这些特征尤其明显，因此很多人在出狱回归后，不愿与他人接触，对家中关系密切的亲友如丈夫、姐妹等依赖性非常强，如果这些人也是涉毒人员，那么她们很难做到真正与毒品划清界限。可以说，家庭成员营造的毒品氛围为她们从初次接触到复吸，都给予生理上的暗示。
综上所述，在多人涉毒家庭中，女犯的犯罪原因与其他涉毒女犯相比具有特殊性。从女犯未成年时期的家庭学习开始，到共同生活过程中的互相影响，直至成年后家庭成员行为和思想的负影响，使这类女犯具有犯因时间形成早、犯因固化强度高、犯因消除难度大的特点。

四、家庭多人涉毒女犯的改造难点分析

家庭多人涉毒女犯的改造相比较于其他涉毒女犯和其他犯罪类型女犯的改造难点是非常明显的，她们的家庭成员中有涉毒人员，在改造过程中很难获得家庭亲情帮助和支持，加上很多涉毒女犯固有的惰性等因素，很大程度上提升了她们的改造难度，尤其是她们本人对于回归社会后能遵纪守法不抱信心。
1、难以获得正常的家庭支持
在家庭多人涉毒女犯接见过程中，民警发现有相当数量的女犯家属对监狱充满敌意，言谈举止中透露出曾经有劳教或服刑经历，对监狱的很多规定不屑一顾。在民警接见监听过程中，会发现家属尤其是这类女犯的丈夫会教导女犯如何对抗民警执法管理，甚至有的还吹嘘自己在狱外的非法涉毒行为。此外，有些女犯还在接见中一直苦口婆心的劝说丈夫不要再碰毒品，多照顾老人和孩子。女犯抱着对家庭无比担心的心态在狱内服刑，很难安心改造，常常会因为生活琐事与监室同犯发生争执或矛盾。正常家庭的女犯家属，会非常关心其改造情况，关心监狱公示的计分考评等内容，关心其在狱内有无违纪现象，有很多还能够积极配合监狱组织的各类亲情活动。但是，家庭多人涉毒的女犯却很难享受到这种待遇，有些亲人本身就在监狱服刑改造，有些即便不在服刑，也沉溺于毒品无暇顾及她们。一旦这些女犯在改造中遇到需要家庭帮助的情况，如希望家庭资助参加狱内文化学习、有改造困难需要家庭成员开导，都很难获得支持。
2、根深蒂固的思维定势
家庭多人涉毒女犯由于很多从未成年时期起就开始目睹父母兄妹接触毒品，如前文在犯罪原因中所分析的对毒品缺乏畏惧感、对涉毒行为具有认同感，这些思想一旦在童年时期形成，会在很大程度上影响到成年后的价值判断和行为选择。当今犯罪学界有理论认为，预测今后可能实施违法与犯罪行为的最显著征兆，就是童年时期早起的问题行为；与后来的青少年犯罪和犯罪行为存在关联的儿童时期早期的其他因素还包括父母对儿童的拙劣管教方法、父母兄弟姐妹带来的伤害等。
因此，未成年时期尤其是童年时期父母的影响是非常深远的。很多家庭多人涉毒的女犯因此产生根深蒂固的思想认为吸毒是一个潮流，自己只不过是追赶潮流人群中不小心被抓到的那个；或者认为贩卖毒品才是能够获得巨大利润而毫无违背法律的心理压力和负罪感。这种思维定势导致她们在改造过程中对狱内的认罪悔罪教育、普法教育采取表面附和、内心抵触的态度。
3、长期形成的个人惰性

涉毒女犯有一个非常典型的特征，即好逸恶劳，这一点更鲜明地体现在家庭多人涉毒女犯的身上。这类女犯的生活环境中充斥着毒品，可以让人闻之丧志。目睹家庭成员沉迷于毒品通常会产生两种反应：对毒品恨之入骨，始终保持着对毒品的警惕心理；或是缺乏对毒品应有的畏惧心理甚至是对吸毒行为有认同。这类女犯很多人本身有相当不错的职业，或是有实体饭店、歌舞厅等，但是从沉溺于毒品后荒废了事业，变得不事生产只想着玩乐，尤其是吸食海洛因后除了吸毒对任何事情都提不起兴趣。有些女犯家人一直从事贩卖毒品的犯罪活动，对金钱秉承“来得快、去得快”的态度，享受着金钱带来的奢侈生活。俗话说，“由俭入奢易、由奢入俭难”，普通的工作收入完全无法维持这种生活时，这类女犯的第一选择就是通过贩卖毒品等非法行为来获得巨额经济利润。在进入监狱服刑后，这种长期形成的惰性也体现在改造中。她们大多对狱内劳动改造有明显的抗拒心理，甚至通过装病等手段来试图逃避劳动改造。对于狱内文化学习这类女犯也难以接受，觉得自己文化水平低，对监狱学习中笔记记录、考证考级甚至周记书写都觉得难度很大，却不愿努力学习和进步。
4、难以预计的回归风险

相对于其他犯罪类型女犯，涉毒女犯回归后重新犯罪或发生与毒品相关的越轨行为数量非常大；而相对于涉毒女犯，家庭多人涉毒女犯回归后的风险相对来说更大。前文所述的46名家庭多人涉毒女犯中，有过前科劣迹的人数达到28人，占60.8%，大大超出监区前科劣迹女犯占全体女犯人数的比例。家庭多人涉毒女犯在狱内的表现情况与其回归后的表现并不一定成正比，因为很多女犯善于在狱内伪装自己。毒品型女犯长期在外奔波，在犯罪生涯中走南闯北，见过很多世面，因此对环境的适应能力较强，进入监狱后，对监管改造环境也能较快适应，因此表面上会服从管教。
而出狱以后，这些在监狱表现良好，甚至获得过司法奖励的女犯发生复吸乃至重新犯罪的情况并不在少数。家庭中多人涉毒带来的环境影响是不可忽视的因素。
五、家庭多人涉毒女犯协同教育改造的设想

1、协同教育改造的定义

协同一词来自古希腊语, 所谓协同，就是指协调两个或者两个以上的不同资源或者个体，协同一致地完成某一目标的过程或能力。协同，按照康德关于范畴表中关于关系范畴的论述，协同至主动与受动之间的交互作用。
协同论（synergetics）亦称“协同学”或“协和学”，是20世纪70年代以来在多学科研究基础上逐渐形成和发展起来的一门新兴学科，是系统科学的重要分支理论。其创立者是联邦德国斯图加特大学教授、著名物理学家哈肯（Hermann Haken）。协同论认为，千差万别的系统，尽管其属性不同，但在整个环境中，各个系统间存在着相互影响而又相互合作的关系。其中也包括通常的社会现象，如不同单位间的相互配合与协作，部门间关系的协调，企业间相互竞争的作用，以及系统中的相互干扰和制约等。
协同效应（Synergy Effects），简单地说，就是“1+1>2”的效应。协同效应可分外部和内部两种情况，外部协同是指一个集群中的企业由于相互协作共享业务行为和特定资源，因而将比作为一个单独运作的企业取得更高的赢利能力；内部协同则指企业生产，营销，管理的不同环节，不同阶段，不同方面共同利用同一资源而产生的整体效应。

对于监狱系统的改造来说，协同理论也是有相当的可取之处的，如果运用得到运转流畅，所产生的协同效应更是对女犯改造有相当大的正激励作用。尤其是将协同理论运用到家庭多人涉毒女犯的改造中，能够改变家庭多人涉毒给女犯带来的负面影响，变为正面积极影响，通过外部和内部的协同提高改造效果。因此，协同教育改造理论定义为通过内外协作和积极配合进行的家庭多人涉毒女犯改造策略和方法。
2、协同教育改造的必要性和意义

将协同理论运用到家庭多人涉毒女犯的改造中，简称为协同教育改造能够改变这类涉毒女犯因为家庭原因形成的多种不利于改造的因素，转变工作思路的同时注重改造的大局观念，构建大改造格局。协同改造可以整合各类改造资源，将这类女犯家庭中的涉毒服刑人员一起纳入改造规划，或是通过社区矫正等资源进行内外结合的教育矫治。对于协同教育改造的理念，在监狱管理实践中其实早有体现，例如夫妻同在监狱服刑的可以有会见的机会，姐妹同在监狱服刑的可以一起参加家属接见等。只不过，这些都是协同教育改造的雏形，仅仅实施了协同教育改造中部分或某几种手段，有待提升和精炼。
3、协同教育改造的设想及操作

针对家庭多人涉毒女犯的协同教育改造，通过前文分析和研究，结合协同理论和协同效应的基本原理，从家庭涉毒成员出发，按照这些成员是否在刑进行划分，笔者进行了简单的设想。对于我国的监狱教育矫正工作，很多学者都认为，引进、修订和验证国外的矫正项目是一个长期过程，而培养我国本土化的矫正项目是解决我国监禁矫正的关键环节。
协同教育改造的实质就是一项系统化的矫正项目，针对它的操作必须从本土化出发，结合我国实际尤其是发挥社区、帮教的力量来得以实现。
（1）以监区、监狱为单元进行协同教育改造。家庭多人涉毒女犯中很多家庭成员在狱内服刑，有些夫妻在同地的不同监狱，甚至有些母女和姐妹在同一所监狱的不同监区。协同教育改造过程中，对这类情况要加以调查了解，并及时进行沟通，如果女犯有需要家人鼓励和支持时可以有的放矢。例如，个别女犯狱内表现比较差，但同在其他监区服刑改造的姐妹却表现较好，就可以通过监区间组织互动活动，给她们交流的机会，通过后进带动先进。有些女犯和丈夫同在监狱服刑，由于女性感情比较细腻，会担心丈夫改造表现等情况，监狱也可以利用本系统内组织活动的机会给表现突出的女犯予以夫妻共同参与的尝试。在针对精神有异常表现女犯的心理矫治过程中，家庭成员是可以利用的对象，在对女犯的精神状态不会产生较大刺激的情况下，可以尝试通过录音录像等手段让服刑的家人给予一定支持。有些学者将类似的方法归纳为家庭激励模式，认为家庭激励具有方式的限制性、对象的指向性和管理的调控性等特点，可以弥补其他激励机制。同时，这些学者指出，远程会见、特优会见等实践中已经开始应用的家庭激励方式，目前在法律中还没有给予明确规定，因此一些家庭激励需要在法律层面确认和明确。
前文所述的协同教育改造手段也同样需要得到法律的支持与规制，才能得以健康发展而不是被滥用或引起监管安全问题。狱内协同教育改造的目的并不是简单的工作联系和对接，而是首先要从根本上树立协同的理念和工作方针，铲除协同教育是增加工作负担等片面思想。其次，狱内协同教育改造不是仅仅以个案的协同为目标，而是需要系统化、标准化的工作方法，确定需要参加协同教育改造的对象和具体的方式，本着整合资源避免重复劳动和个别矫治相结合的原则进行。最后，狱内协同教育改造需要法律的确认，确保民警在工作中有章可循并且加强自我保护。
（2）以社区矫正为桥梁进行协同教育改造。社区矫正工作是近几年我国新兴发展的监狱外执行方式，也是恢复性司法的重要体现，并根据法律特别产生了专门的管理部门以集中司法力量更好地执行刑罚。实际上，社区矫正并不是一个新型工作方式，而是早已在我国存在并历史悠久，可以追溯到由公安机关执行的管制刑罚开始。随着社区矫正工作的不断正规化、职业化，越来越多的罪犯可以涵盖到社区矫正范围内，也有越来越多的罪犯可以得到非监禁性的刑罚执行以便于他们更好地在刑罚执行完毕后融入社会。从定义上看，社区矫正是非监禁性刑罚执行方式，在我国是指将符合法定条件的罪犯置于社区内，由专门的国家机关在社会团体、民间组织和社会志愿者的协助下，在判决、裁定或决定确定的期限内，矫正其犯罪心理和行为恶习，促进其顺利回归社会的非监禁刑罚执行活动。社区矫正工作中应该深度落实参与客体，有针对性的开展管教和帮扶。
因此，家庭多人涉毒女犯的协同教育改造过程中，社区矫正是一个不可忽视的力量。对于这些女犯来说，有些家庭成员可能正在接受社区矫正的管理和帮助，而自己也有可能因为狱内表现较好获得假释而进入社区矫正工作范畴。了解自己的涉毒家庭成员通过社区矫正工作正常执行刑罚完毕并获得较大帮助的涉毒女犯，不仅可以增强她们狱内改造的信心，也可以增加对社区矫正工作的信任。信任是个体在社会网络之中资源交换的前提，多元互动下模式下的社区矫正，有助于服刑人员人际关系的加强。
因此，调动多元主体共同参与社区矫正的尝试，是有理论基础和实际价值的。同时，以社区为桥梁进行协同教育改造有利于促进社区矫正工作以更加匹配监狱刑罚执行的模式健康发展。在美国，社区矫正工作发展至今，“最低限度的强制、第三次重罚、真实的判决”等原则都作为刑事政策原则写入法律，虽然在实施上各个州有不同的松紧度，但同样的矫正处遇模式也适用于监狱。
将社区矫正纳入协同教育改造，对于实现刑罚执行的一致性和矫正处遇的互补性都有积极作用，也可以起到警示非监禁罪犯和鼓励监禁罪犯的作用。
（3）以帮教为依托进行协同教育改造。帮教工作是狱内开展的较为广泛的教育改造方式之一，历时悠久涉及面较广，但很多帮教其实并没有起到实际作用，而是仅仅局限于当地司法所、社区来人对罪犯给予慰问、逢年过节送上礼物等，工作成效一直让人感觉隔靴搔痒。其实，如果能将帮教工作利用好，对罪犯改造无疑是有很大意义的。家庭多人涉毒女犯中，帮教工作能够起到的积极作用尤为明显。因为一般来狱内帮教的女犯当地司法所等部门对她们的情况和家庭成员的情况都了如指掌。来监的帮教工作者能够以最便捷的方式向这些女犯传达家庭涉毒成员的情况。如果家庭成员表现情况平稳，可以以此激励女犯认真改造；如果家庭成员有不良行为，也可以及时提醒女犯在回归后减少与其接触。帮教工作人员的作用尤其体现在女犯即将回归社会时，既可以帮助她们制定回归计划、解决回归时的难题，也可以有针对性地帮助她们避免接触不良人群。帮教工作者对自己的态度，对于女犯来说也相当重要。人不仅需要在群体中找到归属感，而且还需要通过周围环境的反馈来确认自的作用，得到社会的赞许和他人的尊重。女犯的自尊心、受暗示性、虚荣心较强，耐挫力和意志力较差，当她们的思想、情感和行为得不到他人理解、承认和支持时，其内心便会产生痛苦的、消极的情感体验，其矫正的动力便会骤降。
帮教工作者对家庭涉毒成员近期表现的肯定，可以鼓舞女犯积极改造，同时，他们给予的警示也能够为女犯敲响警钟。不但如此，通过帮教工作者的激励作用，也可以感染整个狱内文化，从而反过来促进家庭多人涉毒女犯的改造。有学者说过：“罪犯群体文化不仅是罪犯之间交换意见、沟通思想的媒介，而且它本身包含着群体认可的价值。”
如果能够引导和利用这种群体文化，将他们认可的价值转变为积极有益的，对于罪犯改造是非常有用的，而帮教工作就是引进狱外积极文化和引导力量的重要依托。
4、协同教育改造的特点

通过前述对协同教育改造的定义、意义和操作的介绍，可以看出协同教育改造具有理念上创新开拓、对象上涉及面广、方式灵活多样和成效辐射性强的特点。

（1）教育理念创新开拓。协同教育改造是家庭多人涉毒女犯教育的一种创新，它改变了监狱传统的教育改造中各单位单打独斗的理念，转而更加注重协同合作。这里的协同，并不是简单的单位之间的协作，更多的是强调教育改造理念上的协同，对这些家庭多人涉毒的女犯，采用更多元的教育方式和更有针对性的教育手段，是分类教育更加细化的体现。
（2）教育对象涉及面广。协同教育改造相比较于普通教育，对象涉及的面更广。普通教育对象仅仅针对监狱服刑的女犯，而协同教育对象可能是涉毒女犯，也可能是她们在其他地区服刑或接受社区矫正的亲属。教育对象存在性别、年龄、文化水平等多种差异，教育难度也相应提高，相应需要更高水平和能力的教育者。
（3）教育方式灵活多样。协同教育改造区别于一般教育的重要特点之一是它整合了多种教育手段，将原先并没有明确纳入教育手段但在实践中已经尝试并收到良好成效的方式方法理论化、固定化。协同教育改造的手段不能局限于原有的课堂教学、实践操作等，需要开发更多教育形式。
（4）教育成效辐射性强。协同教育改造如果实施得当，取得的成效将具有超出一般教育效果的辐射性。协同教育可以起到同时对家庭中多名涉毒成员的集体教育效果，也可以起到改善女犯家庭关系的作用。监狱的精神文化不仅是由监管人员创造的，同时也是由罪犯创造的。
因此，协同教育改造可以通过各方共同努力创造出辐射性更强的监狱精神文化，为改造全体女犯服务。
六、结语

女犯作为犯罪人中的一份子，因为在数量上相比较于男犯少很多，很多研究都将其忽略，或是简单地带入男犯群中进行整体研究。其实，女犯从犯罪原因的形成到犯罪行为的实施，乃至犯罪行为的矫正都与男犯有差别。涉毒女犯不仅仅具有男性涉毒罪犯的一些普遍特点，更具有带有女性特征的独特特点；而家庭多人涉毒女犯更有与前述对象都不尽相同的犯罪原因和改造特点。文章对这类女犯从童年到成年的生活环境进行了解，从心理到生理对毒品的依赖进行分析，提出协同教育改造的观点，变不利环境为有利因素。对家庭多人涉毒女犯的协同教育改造从狱内入手，结合社区矫正和社会帮教，树立协同大教育的理念，必然可以在家庭多人涉毒女犯的教育改造过程中取得进展，提高这类家庭背景特殊、改造难度大、回归风险高女犯的矫正效果。
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