适应监狱工作新常态，走内涵式发展道路
摘要：作为国家法治建设的重要组成部分和刑事司法执行的重要环节，监狱工作处于改革转变的前沿战线，我局党委深谋远虑，指出监狱系统目前面临着监狱持续安全高强度、公正执法高标准、改造主业社会高期待、过硬队伍建设高要求、党风廉政建设高压力等“五个高”带来的新常态。面对新常态，监狱工作应当积极应对，立足高远，不断提高内驱力，适应适应监狱工作新常态，走内涵式发展道路。
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面对社会发展新形势、新任务、新要求，党的十八大以来，以习近平为总书记的党中央审时度势，改革创新，以新的理念、新的方式推进社会治理创新，要求坚持系统治理、依法治理、综合治理和源头治理，使之进入“新常态”。所谓“新常态”，就是指从过去的状态向一种新的相对稳定的常态的转变，是一个全面、持久、深刻变化的时期，是一个优化、调整、转型、升级并行的过程。作为国家法治建设的重要组成部分和刑事司法执行的重要环节，监狱工作亦处于转变的前沿战线，我局党委深谋远虑，指出监狱系统目前面临着监狱持续安全高强度、公正执法高标准、改造主业社会高期待、过硬队伍建设高要求、党风廉政建设高压力等“五个高”带来的新常态。问题摆在眼前，而如何适应目前的新常态，继续不断推进上海监狱现代警务机制建设，推进平安、法治、现代化监狱建设，是值得我们深入思考的问题。

1、 转变思维，依法治监

监狱作为国家的刑罚执行机关，国家暴力机器的重要组成部分，担负着维护社会安全稳定的重任，必须严格落实依法治监、依法行政的基本原则，在执法过程中必须做到公平公正公开，这是社会进步和历史发展的必然要求，是监狱工作法制化的需要。因而过去的粗放式管理方式早已不符合现代化监狱发展要求，应对新形势，我们要做到积极转变思维，立足高远，树立法治思维，做到依法治监、依法行政，这就要求我们必须做到三个“不能以”，即：

1、 不能以过去的速度行走现在的道路

社会在不断发展，监狱工作已经从过去的封闭环境逐渐走进社会公众视野，处于舆论监督之中，与社会主义法治建设息息相关，重于泰山的监管安全压力、公正执法的不断高标准、改造主业的社会高期待要求我们不能再以过去的“大田劳动”的速度行走现代化、信息化、集约化的法治道路，过去粗暴、粗放的管理方式已经无法满足现在的精细化管理要求，我们在思维上、知识上、观念上都必须不断提升速度，适应新形势发展，否则必将落后、甚至掉队。

2、 不能以过去的思维谋划现在的事情

事物是不断发展变化的，当今社会瞬息万变，监狱工作也是如此，随着监狱工作不断迎进来、走出去，我们在不断发展的同时也看到了监区之间的差距、监狱之间的差距、省市之间的差距甚至国家之间的差距，谋划当前、放眼未来，监狱管理的眼光必须远大，思维要进步、超前，要树立“大安全”、“大教育”、“大法治”、“大数据”的思维，必须全面摒弃过去的人治思维，牢固树立法治思维，立足高远，对监管工作要做顶层设计、顶层思考，不能再局限于过去、局限于局部、局限于小团体利益，要明白新瓶装旧酒，包装的再好也脱离不了落后的本质。

3、 不能以过去的办法解决现在的问题

随着上海监狱现代警务机制建设的不断发展，我们已经可以清醒的认识到，新形势、新要求要求我们应对新的工作环境、工作对象、工作问题必须要找到新的解决办法。过去，监狱系统为了保持神秘性、威慑力，全方面的封闭自己、封锁自己，不愿意合理利用社会资源为我所用，一直保持着传统“手工劳动式”管理办法，存在着管理随意性，文明不足、科学化不够、社会化不足。当前，随着媒体宣传的多样化和自媒体的力量不断扩大，社会对监狱工作的关注度、期盼值都在同步增高，我们的执法工作只能在公正公开、合法合理的基础上进行，过去的一些粗犷式管理办法，甚至是游走在法律边缘、触碰法律底线的所谓“有效”管理手段已经被历史和现实所抛弃、所唾弃，我们经常在对罪犯的个别教育中说“一把钥匙开一把锁”，在当前的工作中，我们的旧钥匙已经无法打开新锁，这就要求我们必须深入研究新问题，总结旧经验，对原有的工作方法取其精华、弃其糟粕，有条件的继承和扬弃，在管理方法上，要从零碎向系统、从形态向质态、从单一向多种教育手段方向转变，发展创新，配出解决问题的“新钥匙”，以适应现代化、信息化监狱管理要求。

转变思维，除了要做到三个“不能以”，还要做好三个“应当以”，即：

1、 应当以抓本质安全的思路实现安全发展

监狱安全工作是一个系统的、科学的、综合的安全工作体系，实现监狱的安全发展应当要追溯监狱安全科学理论体系的发展轨迹，对于系统、完整和前瞻性地认识监狱安全科学理论，以指导监狱监管、生产、食品、医疗、交通等多方面安全工作，构建“大安全”体系，避免无意识被动承受、事后型的“亡羊补牢”、单因素的就事故论安全等错误思想和做法。
2、 应当以法治思维、阳光执法推动狱务公开工作

狱务公开是建设法治监狱的重要组成部分，更是进一步增强监狱执法透明度，促进执法公正，提高执法公信力的有力举措。推动狱务公开，首先必须树立法治思维，以尊重法律、崇尚法律的精神主动而为，而不是被动的为完成指标而公开、为应付考核而公开、为避免追责而公开，主动将执法工作曝露在阳光之下，才不会滋生腐败、隐藏黑幕。
3、 应当以社会化、专业化、标准化管理来提高改造质量

监狱工作以安全稳定为基础，以提高罪犯改造质量为目标，达成这一目标，光靠监狱一家力量是远远不够的，应该大力引进社会化服务，加强与社会力量的沟通合作，打造出更加专业化的改造、矫正人才队伍，建立更加科学化、合理化、标准化的改造管理、矫正、培训、考核体系，以推动罪犯改造质量的稳步提高、降低罪犯的再次犯罪率。
2、 抓好队伍，积极应对

目前上海监狱工作面临各种新的挑战、新的问题，要积极应对和解决好这些问题，一支优秀的民警队伍是基础的保证，而对于如何打造出这样一支拉得出、追得上、打得赢的优秀队伍的问题，我们除了面临公正执法高标准、过硬队伍建设高要求、党风廉政建设高压力这些现状外，还存在着青年民警占比高、社会思潮复杂化、网络思想传播快、传播广等现状带来的不利影响，我们认为应对和解决好这些问题，打造出优秀的民警队伍，应当从以下方面全面着手，积极主动抓好队伍，做到队伍的全面升级：

1、 队伍作风要升级

“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”，作风是一支队伍的精神支柱，也是一支队伍的灵魂，当前，有些单位、部门工作缺乏生机活力，没有起色，对基层情况摸不准，对上级精神吃不透，习惯于照抄照转，究其根本就是缺乏脚踏实地、积极向上、锐不可当的队伍作风。特别是在上海监狱系统这个充满年轻血液的队伍里，如果散发的都是负能量，掩盖压制了朝气蓬勃、激情满怀的工作斗志，那将是十分危险的。转变升级工作作风，必须全面抓好思想作风、工作作风、领导作风、生活作风，一是要将转作风贯穿民警队伍建设工作始终,着力营造民警队伍自觉抵制不良风气的浓厚氛围；二是要将严格党内政治生活作为作风建设的有力武器,不断提高基层党组织解决自身问题的能力；三是要改进领导作风，始终抓住民主集中制这个根本，当好群众表率；四是要将强化宗旨意识作为民警队伍建设的灵魂工程来抓,深入激发民警队伍工作积极性和主动性；五是对于民警队伍出现的问题不能光是一味堵也要设法疏，不光要从严治警还要从优待警，真正关心民警所求、所想。多管齐下，方能抓实民警自身，树标准像、做标准事，营造专业精、做事实、工作细的队伍作风。
2、 队伍思维要升级

历史上，监狱工作长期处于高墙电网的包围之中，困住了罪犯也困住了民警队伍，困住的不仅仅是人身也困住了思维。今年来，上海监狱一直坚持“深化、完善、创新”工作主基调，就是在倡导整个队伍的不断开拓创新、锐意进取，倡导科学分析、准确把握面临的新形势、新变化要求，创新工作方法、工作手段的思维。这要求我们一是倡导主动思考的思维，从监狱基础工作出发，不断发现问题，分析问题产生的原因，思考解决问题的对策，不是被动等、靠、要，而是主动思、行、解，要将过去的封闭、迷信的思维转化为开放、科学的思维；二是摒弃片面追求物质的思维，倡导组织搭建舞台、平台，个人利用平台展示自己能力，实现个人价值的思维；三是倡导立足大局的思维，事物是相互联系、相互影响的，监狱工作的发展不能仅盯着自己的一亩三分地，思想上要立足大局，从广泛的视角来看待问题、解决问题；四是尊重法律，培养法治思维，从人治思维向法治思维转变，作为一名执法者，依法行政是我们工作的要求也是我们工作的底线，没有了法治思维，依法治监如同镜月水花，无从谈起；五是树立底线思维，“君子有所为，有所不为”，监狱民警作为法律的执行者应当牢固树立“为民、务实、清廉”的思想，绝不触碰红线、坚守底线。

3、 队伍状态要升级

随着社会对监狱的关注度越来越高，也随着我局狱务公开工作的不断扩大，监狱民警的工作将从大墙之内慢慢暴露在公众的视野里，提高民警的职业认同感、警察荣誉感，提高民警的积极工作状态不但能提高工作的效能，也能增加社会公众对监狱人民警察、监狱工作的认同感和期望值。在当前的工作中，我们要摒弃几种思想状态，发扬几种精神，一是摒弃逃避问题、消极应对的思想状态，发扬敢作敢当、破解难题的精神；二是摒弃不作为、乱作为的思想状态，发扬恪尽职守、依法治监的精神；三是摒弃利益至上、驱逐名利的思想状态，发扬无私奉献、一心为公的精神；四是摒弃明哲保身、畏惧困难的思想状态，发扬积极进取、无谓挑战的精神。做到内塑素质、外塑形象，要有有作为争地位，争先创优、逢冠必夺的精神，打造能干事、会干事、干成事，精神饱含活力、工作充满动力、青春散发魅力、集体展示合力的“梦之队”。通过队伍的全面升级，才能适应现代化监狱的发展需要。
3、 坚持问题导向，走内涵式发展道路
    内涵是指一个概念所反映的事物的本质，内涵式发展强调的是结构优化、质量提高、实力增强，是一种相对的自然历史发展过程，发展更多的是出自内在需求。而外延式发展强调的是数量增长、规模扩大、空间拓展，主要是适应外部的需求表现出的外形扩张。监狱工作更多的是需要不断提高内驱力，坚持问题导向，走内涵式发展道路。
1、  抓住内涵发展而不是外延拓展
    钟杰书记明确指出，“监狱工作走内涵式发展道路，我们认为就是立足本质职能和社会功能，着眼执法效能与改造效益，以价值实现为目标，以质量提升为追求，以内部管理为抓手，着力打造核心竞争力、提升监狱软实力，从而实现发展方向、价值目标与实现路径的统一。”监狱工作目前面临着诸多现实问题，除了“五个高”带来的新常态，还存在依法治监、从严管理、学法、遵法、守法等新常态，应对挑战，监狱工作也在不断进行深化改革，但这种改革发展不应当是仅仅为解决问题甚至应付问题而存在，更重要的是要从社会法治建设出发，立足监狱管理工作是国家行刑体系中的重要环节这一重要原则，要全面研究国内、国际刑事执行的现状和趋势，秉承党的十八届五中全会中提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，继续坚持“安全稳定为天、公正执法为魂、教育改造为要、队伍建设为本”的核心要义，强化内部驱动力，勇于创新，敢于开创监管改造工作新局面，不断加强部门、系统、区域的多方面合作、交流共享。除了抓创新，监狱的内涵式发展更离不开基础工作的夯实，正所谓“基础不牢，地动山摇”，监狱工作更多的是要追求执法工作的效率、效能，提高罪犯改造工作的价值，必须要加强监区基础工作建设、监区文化建设、民警能力建设，狠抓承包监组这一基础工作，通过劳动矫治、教育矫治、个别矫治全面提高罪犯改造质量。
2、  抓住积极主动而不是被动执行
    当前监狱工作面临着押犯结构复杂化、警囚对立情况严重、执法危险系数高等现实问题，再加上这几年来改革力度大、执法标准高，在一定程度上造成了民警队伍特别是一些老民警的工作不适应，一方面多年来即成的思想观念没有能及时转化，另一方面随着科技强警工作的不断升级，监狱工作信息化程度显著提高，跟不上形势的情况比比皆是，这也造成了队伍中的消极、逆反情绪泛滥，为避免执法危险，不作为、乱作为，明哲保身、趋利避害的错误思想在队伍中传播，甚至影响到了新民警工作激情。人是不断发展、不断学习、不断进步的社会群体，之所以民警队伍会出现这些消极思想，究其原因，是因为在深化改革的过程中，这些民警没有在思想上主动适应改革，没有明确创新发展对监管工作、个人发展的重要性，徒于被动迎合工作甚至被工作牵着走，得过且过，只能举步维艰。作为组织，应当在民警中大力提倡平安、依法、效率的执法理念，从职业操守、职业理想方面营造民警主动为、积极为的工作状态，积极在工作中实现价值。
3、  抓住内容本质而不是形式主义
    近年来，上海监狱系统在工作创新上花了大力气，动了大脑筋，如开展实施了三级管理到两级管理、警务组专业化与承包监组工作的建设、大幅提升信息化在监狱监管、应用和狱务公开中的作用、构建“大教育”环境、条线功能的重新划分等改革和措施，当前的工作环境与六、七年前天差地别，至少在形式上让人感到变化很大，但在实际工作中还是存在着一定的形式主义，如警务组的定位不准确，未能发挥专业化职能，沦为了“业务执行组”，陷入无休止的台帐专业制作中；承包监组工作未能发挥直接管理作用，直接解决问题能力不足；信息化系统台帐的实施未能减少纸质化工作，软件的不完善导致信息化工作徒有形式，对工作的实际帮助不大甚至增加负担。所以走内涵式发展道路，必须抓住工作内容建设，反对形式主义，不可为了考核而工作，而是要为工作而考核，要在工作的质量上下功夫、在效率上做文章、在短板上求整改、在措施上求创新，化压力、阻力为动力、以标准为目标、用挑战来调高，在工作中聚焦思维，注重改造实绩，一步一个脚印，走务实、踏实的工作道路，要做到改变之中不脱离本质、观念方法求新。
    面对监狱持续安全高强度、公正执法高标准、改造主业社会高期待、过硬队伍建设高要求、党风廉政建设高压力等“五个高”带来的新常态，这给上海监狱系统带来的不仅仅是困难和挑战，带来的也是机遇和希望，在社会化、信息化、法治化的今天，我们面临的这些新常态、新问题、新要求是客观存在、不可逆转的，我们不能也无法走回原来的老路，也不能有“想当年怎样怎样”的“复辟”思想，我们应当直面当前，迎接挑战，坚持以问题为导向，主动出击，创新进取，走监狱管理工作的内涵式发展道路。
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